

台山以实际行动守护红树林 共享“湿”与远方

台山镇海湾一带是一片风光极美的地方，这里有连片的红树林，成群的白鹭。
因为超高的“颜值”，很多地方将红树林开发成为用于观赏的公园或旅游景区。不过，红树林的价值不仅在于观赏，它在净化海水、防风消浪、维持生物多样性、固碳储碳等方面发挥着极为重要的作用，有着“海洋卫士”之称。

近年来，台山市不断加大红树林的保护力度。自2019年以来，台山市采取封滩育林、封滩抚育等技术措施，积极推动红树林湿地的生态修复工作，至今已修复红树林293.64公顷。

文/图 江门日报记者 陈方欢



2月1日，在红树林植树活动现场，参与者种植超300株红树胚轴、树苗。



群众踊跃签名，支持红树林保护工作。

部门联动 持续保护修复红树林

台山镇海湾拥有粤港澳大湾区连片面积最大、保护最好的红树林湿地，包含十几个红树植物品种，这里也是全球候鸟迁徙线路的重要节点，鸟类数量超4万只，是宝贵的红树植物基因库和鸟类栖息地。

“台山作为沿海城市，红树林对于生态安全非常重要。每逢台风来临，红树林能发挥防风消浪的作用，减少台风的破坏。”广东台山镇海湾红树林国家湿地公园管理中心负责人蔡文昕说。据了解，2003年7月，台风“伊布都”在台山登

陆。调查发现，有红树林保护的近5000米长岸线堤坝安然无恙，许多没有红树林保护的堤坝则被冲毁，造成很大的经济损失。
红树林虽然作用多，但此前，人类向红树林索取更多：围垦造田、水产养殖、盐田生产、填海造地等活动，导致红树林资源严重衰竭。资料显示，20世纪50年代，我国红树林面积约5万公顷，在自然和人为因素的双重作用下，红树林遭到较大破坏，2000年减少至2.2万公顷。

为保护与恢复红树林湿地，1999年，台山市出台《台山市红树林保护管理规定》，由林业主管部门通过“造、改、封、补”等造林措施，使红树林得到有效保护和恢复。近年来，台山市委、市政府和相关部门更采取了一系列措施，在严厉打击非法捕捞和破坏红树林行为的同时，开展红树林保护工程，恢复受损的红树林生态系统。

今年2月1日，台山市“林长+森林法官+检察长+警长+河湖长”在汶村镇

联合开展“世界湿地日”红树林植树活动。活动鼓励大家参与植树，并自发寻找红树林修复后“回归”的动植物，以此激发他们对生态恢复的热情。据统计，活动现场种植超300株红树胚轴、树苗。

“为了保护红树林，我们强化了各部门单位、县镇村各层级间的协作，共同提升红树林湿地保护治理能力。同时，加强普法宣传，引导群众参与保护红树林，进一步增强群众保护红树林湿地生态的自觉性和使命感。”台山市人民检察院第四检察部主任陈小雄说。

生态理念深入人心 群众争当“守护者”

在政府部门行动的同时，环保组织和志愿者也通过开展宣传教育活动，提高市民保护红树林的意识。群众深刻认识到，海岸边的红树林能起到防风消浪、稳固堤岸的作用，可以减少台风的危害。

今年2月1日，在汶村镇白沙村，台山市人民法院、市人民检察院、市公安

局、市林业局、市水利局、市自然资源局等部门单位深入村庄，宣传红树林修复的重要性，并组织倡议签名活动，提高群众对保护环境、修复红树林的意识。

“红树林是地球的珍宝，我们必须保护好红树林，要像爱护眼睛一样守护好它。”六年级学生何婧妍表示，参加了这次倡议签名活动，她对红树林有了更深入的认识。

“红树林守护了我们的村庄，给村民带来了安全保障。保护红树林，促进红树林生态环境可持续发展，是人人应该承担的责任。”汶村镇白沙村村民鸟富表示，近年来，大家保护红树林的意识越来越强，明白保护红树林就是保护大家的家园。

“下一步，我们将处理好保护与发展的关系，建设万亩级红树林示范区。同时，推进镇海湾湿地红树林国家湿地公园宣教中心建设，建成集生态保护、陈列展览、科普教育与科学研究于一体的大型专题类湿地科普展馆，满足群众对湿地的游憩和科普教育需求。”蔡文昕说。

“视频办”服务再升级 企业群众指尖上办“政”事

江门日报讯（文/图 记者/李嘉敏 通讯员/台政宣）“现在用手机可以和办事窗口连线，我以后直接在公司就能办好，连门都不用出，真方便！”近日，广东六六达智慧健康科技有限公司资料员谢先生通过“粤商通”App“视频办”服务专区咨询规划业务办理流程后颇有感触。

为进一步优化政务服务水平，助力打造一流营商环境，近年来，台山市行政服务中心积极探索以数字技术支撑政务服务模式，充分发挥“粤商通”App“视频办”服务专区咨询规划业务办理流程后颇有感触。

为进一步提升政务服务水平，助力打造一流营商环境，近年来，台山市行政服务中心积极探索以数字技术支撑政务服务模式，充分发挥“粤商通”App“视频办”服务专区咨询规划业务办理流程后颇有感触。

下一步，台山市行政服务中心将继续深化“视频办”服务的应用和推广，拓展服务范围，推动政务服务向更高层次、更广领域延伸，为企业群众提供更加智能化、便捷化的办事体验。



市民与工作人员连线，办理相关业务。

台山为现役军人家庭送去立功喜报 让军属共享荣耀和喜悦



江门日报讯（记者/陈素敏 通讯员/叶嘉敏）日前，由台山市人民武装部、市退役军人事务局、冲蒺镇和广海镇武装部及退役军人服务站组成的报喜团，为荣获三等功的现役军人邓振辉、刘根华的家庭送上春节礼物，让军人家属共享荣耀和喜悦，传递军地双方的温暖和关怀，营造拥军优属的良好氛围。

当天，报喜团拉着横幅，一路舞狮跃动、锣鼓喧天，邻里乡亲驻足围观。在浓厚的喜庆氛围中，工作人员为立功受奖军人佩戴红花，为其家属佩戴“一人立功 全家光荣”绶带，宣读现役军人立功受奖通知书，颁发喜报和奖励金并合影。

接过载满荣誉的喜报，军人家属既欢喜又激动。他们表示，这份喜报是最珍贵的礼物，既是对军人的肯定，也是整个家庭的光荣。他们非常

感谢部队的培养，今后全家将一如既往地做好现役军人的坚强后盾，无条件支持现役军人扎根军营、安心服役、为国奉献。

据了解，刘根华来自广海镇，现服役于某海军队，从军7年来，他甘于奉献、作风优良，军事素质过硬，先后获评1次“优秀义务兵”、1次“四有优秀士兵”，荣获3次嘉奖，并在2023年荣获个人三等功。

邓振辉来自冲蒺镇，在16年的军旅生涯中，他刻苦训练，高标准完成各项任务，服役期间工作训练成绩突出，受到部队官兵的一致好评，分别在2018年和2023年荣获个人三等功，先后获评3次“四有优秀士兵”、2次“优秀基层军官”、2次“优秀党员”，荣获5次嘉奖。

喜报承载的不仅是荣誉褒奖，更是全社会的尊崇。近年来，台山市高度重视双拥工作，积极落实各项拥军优属政策，通过为立功受奖军人家庭送喜报等一系列活动，不断激发广大群众的爱国拥军热情，全力营造拥军优属浓厚氛围，进一步增强现役军人的自豪感和荣誉感。

台山市总工会召开开年工作会 立足全局“谋工作”

江门日报讯（记者/李嘉敏 通讯员/台工宣）2月19日，台山市总工会召开开年工作会，传达学习贯彻省高质量发展大会、江门市高质量发展推进会和台山市高质量发展推进会暨招商引资动员会等会议精神，研究贯彻落实意见。

会议强调，要收心归位“我在岗”，尽快从“假日模式”切换到“工作模式”，以昂扬的斗志和饱满的热情投入到新一年的工作中。

要立足全局“谋工作”。结合工会实际，围绕中心服务大局。以职工思想政治引领、职工权益保障、职工文化建设等方面为切入点，健全职工法律服务体系、完善工会普惠服务。特别要聚焦推进新型工业

化和增强科技驱动，进一步深化“产改”工作，发挥统筹协调总作用，在培育先进、建设劳模和工匠人才创新工作室上下功夫，团结引领广大职工在高质量发展中建功立业。深化工会改革创新，完善职工服务体系，纵深推进渔业工会“三覆盖”工程，助推“百千万工程”落地见效。

要抓好落实“出实绩”。建好台账，根据职责分工，切实抓好目标细化、责任分解和措施落实。拿出实招，围绕中心服务大局。以职工思想政治引领、职工权益保障、职工文化建设等方面为切入点，健全职工法律服务体系、完善工会普惠服务。特别要聚焦推进新型工业

抽丝剥茧为生命作证 他是从警逾20年的法医，践行“为生者权，为死者言”理念



以手术刀为生命作证，用检测为正义代言。在警察队伍中，有这样一股特殊而重要的力量，他们既要翻山越岭去寻找与案件相关的蛛丝马迹，也要在解剖台旁与逝逝的生命进行无声交流，他们就是法医人员。

在台山，有这样一名优秀法医。他从警22余年，参加勘查现场3200多次，活体检验9600多人次，利用现场DNA破案570多宗，出具司法鉴定书11000余份，出具的鉴定书无一错误，并先后荣获个人三等功1次，获得广东省五一劳动奖章、省“岗位学雷锋标兵”，“江门好人”、“爱在江门”十佳道德模范、江门市“政法模范”等荣誉。他是洪正刚，台山市公安局刑事侦查大队副大队长、警务技术二级主管。

文/江门日报记者 陈素敏
通讯员 台组轩

案微析疑 精准破解“案件密码”

“为生者权，为死者言。我以实际行动诠释共产党员的初心，践行人民警察的忠诚与担当。”洪正刚说。今年48岁的他，从小以成为人民警察为理想，并一直朝着这个方向努力学习、奋斗。2001年，大学毕业的洪正刚加入台山市公安局刑事侦查大队，成为一名法



洪正刚从警超过20年，参加勘查现场3200多次。采访对象供图

医，从事现场勘验和法医检验工作，为案（事）件的定性、审判提供证据。

在超过20年一线法医工作中，洪正刚坚守司法底线和职业良知，以过硬作风和精湛技术，带领团队破解“案件密码”，察微析疑，防冤纠错。

2015年4月10日，台山市公安局接到群众报案，称某镇小山村中，一名74岁独居老人被砍死于家中。为了尽快破案，该局成立了专案组，洪正刚负责专案组现场勘验工作。

犯罪现场的物品堆积如山，工作要如何开展？洪正刚凭借多年的破案经验，发现现场有一些特殊物品：装着半杯水的纸杯，电饭煲里有刚煮好的米饭，还有一包腊肠和一个手电筒。

专案组经过调查发现，老人日常喝水不用一次性纸杯，习惯晚上吃饭，每次做饭都是煮一煲，吃一半留一半，剩下的米饭煲成粥，留作第二天的喂鸡饲料。“电饭煲里的米饭是完整的，正好是一个成年人的分量。我们推测，凶手可能与死者非常熟悉，很可能是远道而来，老人给他倒水、煮饭，还把家中最好的食品腊肠拿来招待。因作案时间是半夜，老人拿着手电筒去找腊肠。”洪正

刚回忆起当年的办案经历，依然历历在目。他与同事连续10天对案发现场进行反复勘验和分析，不放过每一寸地方。最终，专案组在现场发现了关键的DNA物证，从锁定的嫌疑人范围内采集比对，最终锁定真凶。

做一行、爱一行、钻一行、精一行。“为生者争取权益，也要为死者说出真相。通过专业的知识和科学的方法，我们为案件提供客观公正的证据。”正如洪正刚自己所言，他对公安事业无比热爱，肩负着维护社会正义和人民安全的使命。兢兢业业、一丝不苟，这是他作为一名人民警察、一名党员的责任所在。

守护正义 在实践中勇于创新

对于法医而言，工作中常常要面对双重挑战。一是对身体素质的挑战，台山地域面积大，有些案件发生在偏远地方，办案需要充沛的体力。二是对专业知识和能力的挑战，除了具备法医知识，还要学会处理突发情况。

洪正刚曾和其他民警在台山的偏远小岛执行任务，当时天气不好，现场

手机没有信号，完成勘查工作后，已经天黑没办法离开。“我们在黑暗中摸索翻越了整个岛屿，在雨夜里走了足足4个小时，最后在一个荒废的防空洞中过夜。”洪正刚回忆。办案的过程虽然艰辛，但是很有成就感，这正是洪正刚坚持的理由。

作为一名刑事技术民警，洪正刚十分重视新技术在侦查破案中的科技支撑作用。他刻苦钻研、带头创新，走出了一条信息强侦、科技强侦、基础强侦的新路子。

2018年5月，台山市公安局司法鉴定中心通过国家认证评审。2019年9月，该局DNA实验室揭牌启用，这是广东省首批县（区）级DNA实验室。2020年12月，洪正刚主持完成电子物证实验室建设并投入使用，司法鉴定、案件侦破的效率显著提高。

“以前没有DNA实验室的时候，DNA检验只能送到上一级实验室，这样一来，现场提取的样本无法迅速进入实验室，对法医的DNA检测工作产生较大影响。”洪正刚说。在他的推动下，建立台山市公安局DNA实验室，得到了广东省公安厅、江门市公安局以及台山市委、市政府的重视和支持。历经2年建设，该实验室于2019年9月运行，协助侦破了大量刑事案件。一系列技术和设备的更新，让台山的刑事技术工作在规范化、效率上都有了质的变化，最明显的成果就是通过刑事技术比中嫌疑人数较以前明显增多。该实验室团队在洪正刚的带领下，不断发展与壮大，培养了一批高素质技能人才。

在台山市公安系统，因为洪正刚的专业和权威，大家常常称呼他为“洪教授”。在很多办案民警眼中，每一宗重大案件发生后，只要洪正刚到场，就能给大家吃下一颗“定心丸”。

“我希望当好技术传承者，培养更多合格的法医人才。在专业技术上，我不断创新突破，用更精湛的技术办好每一宗案件，让群众感受到公平正义。我将在法医岗位上践行‘为生者权，为死者言’的理念。”洪正刚说。



晴雨表
阴天，有雨

冷空气发威 气温下降，偶有小雨

2月22日，多云到阴天，局部有小雨，23-29℃；
23日，阴天，有分散小雨，15-22℃；
24-26日，阴天间多云，15-20℃；
27-28日，阴天间多云，局部有小雨，15-21℃。

未来几天天气具体预报如下：